Uriginal-Abhandlungen.

Mittheilung iiber eine an der Elbe bei Podébrad
gemachie Wassermessung.”)
Yon
Wilh. Bukovsky.
Frofesgar am k. hihm. Polvtechniknm in Prac.
{Tafel 1, v, I1.)

Es ist von den Hydrotechnikern allseitic erkann
worden, dass die Gesetze, nach welehen sich das Was-
ser in Flusshetien bewegt, erst dann werden priziser
nufgestellt werden konnen, weon in dieser Beziehung
vielfache Erfahrunocen 4, k.
renauer ond

Resultat :Hli"_:l"il'EIIIH!I'.,

unter den verschiedenen Verhiiltnissen
durchgefithrter Wassermessungen vorliezen werden.

Um zur Erreichung des angestrebten Zieles einen,
wenn auch kleinen Beitrag zo liefern, hat der Gefep-
tigte 1n den Monaten August und September vorigen
Jahres eine miglichst cenave Wassermesshns an der
Elbe zwischen Podébrad und Chvilovie und AVE ) R |
emer Strecke, welche 475 Klafter lane und 1ono Kiftry.
unter der Podébrader Kettenbriicke besinnt, durehge-
tiithet und wurde zuerst eine genane Situation de Flnss-
streche anfgenommen, sodann die Querprohle, das Fluss-
cetdlle und die Geschwindigheit des Wassers gemessen
Ll glerchzeitiz die Wasserstinds beobachtet

Da in Fodébrad kein Pegel vorpefunden wurde.
80 war es vor allem nothwendig, einen solchen aufzu-
stellen. Der Nullpunkt desselben wurde in die Hihe

des Normalwasserstandes, welcher iiber Hiicksprache

mit dem dortigen Mihlbesitzer Herrn A, Hlavié von
diesem niher bezeichnet worde, zelest, es scheint je-
Normal-Wasserstand um

|!|"|'||. 'l-:'" GIESET ansgorenene

3,578

ii des Pegels

im verigen Jahre 1m Vereine einen Vortrae gehalten, die Mit-
theilung hieriiber In dieser Zeitzchrift musete jedoch wegen
Verhinderong desseiben bs auf dep wogenwirtigen  Zeitpunkt
Varschoben werden.

etwa einen Fass «zu hoch liegt, was jedoch nicht von
besonderer Wichtipkeit ist, da
Marke bezogen wurde. Es stellte sich nihmlich der

derselbe auf cine feste

linkseitige Kettenbriickenpfeiler, an welchem der hichste
Wasserstand vom Jahre 1846 deutlich aofeezeichnet
ist, als der geeicnetste Punkt fir die Aufstellung des
Pegels dar, und liegt der Nullpunkt desselben, wie

nebenstehende Skizze Fig, 1 zeigt, 13078 Fuss unter
dem eben genannten und daselbst markivten Hochwas-
ser. Krwihnt wird nor noch, dass oberhalb der Ketten-
briicke in einer Entfernune von etwa 120 Klaftern die
Wehre der Mithle und etwa

das Schlossgebinde eeleren st an welchem dasselbe

1) Klafter weiter anfwiirts
Hochwasser ebenfalls verzeichnet erscheint. unter wel-
cher Marke sich jedoch der Null-Wasserstand des: Pe-
cels T-B1 Fuoss tief darstellt. Die Niveau-Differenz der
Hochwassermarken betriigt ferner 0023 Tuss,

ler Nullpunkte

withrend jene der
verschieden sincd =omit odie Ihifferenzen

I“.'i'ill'”
2998%) TFuss betrigt:
80 wesentlich
zwischen Ober- und Unterwasser fiir den Normal- und
Hochwasserstand, was dadurch erklirlich wird. HES
dits Inundationsgebiet des Flusses in dieser Gegend ein
ausserordentlich grosses ist, und wegen der im Fluss
eingebauten hohen Wehr der grisste Theil der Hoch-
wassermassen ausserhalb des eigentlichen Filonssbettes
abtliessen muss.

Wasserstiinde selbst betrifft, so
wurden dieselben in den Monaten August, September

Was nun die

und Oktober um die Mittagszeit beobhachtet. und sind

in der nuchstehenden Tabelle ersichtlich semacht,

®) lcher dicse W asBermessung hat der Gefortigte bereits |
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*\ Die Differenz zwischen Oher- nnd Unterwasser bei der
Miithle selbst stellt sich antf = 698 Fuss herans.
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